



包头市农牧局工作人员进厂区进行行政合规指导。王子龙 摄



包头市生态环境局工作人员指导企业排查风险点。肖玥 摄



包头市市场监督管理局工作人员检查化妆品行业。罗丹琪 摄

包头市创建“全国法治政府建设示范市”工作巡礼——

让涉企行政执法有“尺度”更有“温度”

包头市建立完善企业行政合规指导制度推动法治化营商环境建设

行政合规指导指行政机关对已发生行政违法行为的市场主体建议落实合规整改措施,对存在风险但未发生违法行为的市场主体进行行政指导,帮助企业找到、找准问题根源,实现依法合规经营的制度,是推进法治化营商环境建设的重要创新举措。

日前,包头市立足新发展阶段,推进行政执法规范化建设,发布“企业行政合规指导清单”,这是包头市范围内首次通过行政指导的方式引导企业排查风险,指导企业合规经营的有力举措,此举为进一步优化法治化营商环境,为该市经济社会发展奠定了良好的法治基础。



包头市生态环境局工作人员对企业进行行政合规指导。肖玥 摄

宽严相济 转变执法模式

“您好,根据化妆品监督管理条例第38条规定,化妆品经营者建立并执行进货查验记录制度,需要查验供货者的市场主体登记证明……”7月8日,包头市市场监督管理局执法人员来到包头市某化妆品店进行现场检查。琳琅满目的货架上,各种各样的化妆产品资质是否合规?标识标签是否完整?功效宣称是否合规合法?在工作人员的严格检查下,一些不合格产品“浮出水面”。

“一些产品已经过期仍在销售,还有一些产品没有随货同行单,按照化妆品监督管理条例,这些商品应不予售卖,一经查出,经营者应受到相应行政处罚。”包头市市场监督管理局法规科科长盛江彤告诉记者,曾经单一通过查处对经营者违法行为进行约束和管理的方式已经成为“过去时”,现下执法人员通过合规指导达到“事先指导,事中规范,事后监管”的行政管理目标,这正是深化法治服务,规范企业经营行为的新探索,更是优化法治化营商环境,护航中小企业发展的又一良策。

不久前,包钢集团一批缺失使用登记证的特种设备终于重新投入使用。在这之前,伴随着这批原本违规运行的设备被叫停,该企业因此所面临的损失成为一个让人头疼的“堵点”。今年4月,包头市市场监督管理局与企业开展优化法治化营商环境座谈会时,包钢集团相关负责人说出了这一备受困扰的难题。

“行政合规指导的意义就在于,我们不仅要让企业知道为什么违法,更要指导企业怎样做不违法,帮助企业疏通堵点走出困境。”包头市市场监督管理局特种设备技术监督管理科科长王君介绍,接到企业的“吹哨”求助后,为了不影响企业正常生产,工作人员到现场为

这批特种设备进行评估、鉴定,并针对存在的问题向企业负责人一一提出了改进措施,不久,300余台特种设备又重新投入使用,堵点被疏通了。

解难纾困 护航营商环境

“在行政处罚实务中我们发现,由于被处罚企业责任人对相关法律法规细则一无所知或知之甚少出现违法行为的情况经常发生。”包头市司法局行政执法协调监督科科长李佳介绍,考虑到不同行业、不同规模、不同性质的企业行政违法风险点差异较大,包头市聚焦企业受到行政处罚的“高频”违法行为,根据违法行为出现频率、处罚程度设定相应风险等级,科学设置了清单事项,当前,该市19个市级行政执法部门制定的280项法规被纳入清单内容。

在包头市企业行政合规指导清单中,记者看到,清单内容涵盖了行政合规事项、合规建议、常见违法行为表现、法律依据及违法责任、风险等级和指导部门6部分,一系列常见违法违规问题被清晰罗列,并一一列明合规建议,如此实现了让企业通过一张清单便可以对相应法律法规“看得懂、学得会、记得牢”的良好效果。

据悉,包头市此次发布的企业行政合规指导清单就是立足帮助企业解决“怎样是违法,违了什么法,怎么不违法”的问题,通过系统地收集整理企业受到行政处罚的“高频”违法行为,从预防行政处罚的角度出发,高度切合企业实际需求,在细节上对经营行为、日常运营、生产活动等方面提出指导建议。制定该行政合规指导清单便于企业快速、简明、准确地了解和排查行政处罚风险点,降低被处罚风险,同时帮助企业强化预防违法行为的合规意识,减少生产经营中的投机和侥幸心理。

“企业行政合规指导制度的目的不是彻底不罚或轻罚,或应罚不罚,而是通过发出行政合规建议或指导意见进行依法行政,推动法治化营商环境的建设。市场主体在经营过程中出现违法行为,应当要求违法行为人从制度制定、风险识别、合规审查、风险应对、体系设置、人员管理、文化建设等角度查找发生违法行为的原因,并提出合规整改措施和方案,以避免再次发生违法行为,实现有序合规经营。”李佳说,这项新举的实施,既帮助企业提升了依法依规经营管理水平和抵御防范风险能力,又加快迈出了新时代法治政府建设的坚定步伐。

对症下药 推动制度落实

“合规指导,如何指导?是不是不处罚?是否给了不法行为人或企业‘钻空子’的机会?”……任何一项新机制的推行,总要经历一番严格的考证和推敲,包头市企业行政合规指导清单的发布亦是如此。

为了让这一清单更好地发挥其预期的作用,包头市司法局始终严谨开展该工作的背后,是各单位、各部门“摸着石头过河”,其难点在哪?这些难点又该如何破解?

面对此类疑惑,内蒙古恩泰律师事务所主任任彦斌给出了答案,“法律政策尺度能否把握好,是关系到合规指导制度能否真正有效推行的关键。”

去年以来,包头市司法局以市委、政府招商引资落地的新能源、新材料项目企业作为切入点,以行业特点、地区区域经济特点为分类,对不同行业易发生的经营风险和涉诉情况、典型案例进行了整理,对70余家企业进行初步法治体检,列明了所涉行业中具有共性的法律风险点。同时,通过协调39家市直各行政执法部门,指派内蒙古恩泰律师事务

所律师参与指导部分行政处罚案件的办理工作,并收集整理具有典型性、指引性的案例,以企业出现的纠纷、风险和面临的法律问题为切入点,找到问题背后的公司制度制定环节、经营决策环节、生产运营环节存在的问题,给予合规建议,解决企业存在的真实问题。

在此期间,一个个建议被酌情采纳,一次次研讨逐步趋向完善。7月6日,包头市企业行政合规指导清单正式公布。

“合规指导制度的建立给我们带来很多新变化,现在我们企业非常清晰地知晓,哪些行为是违法违规的,如何做是正确的,怎样才能规避风险……这些都为企业发展清除了不少障碍。”

“有时候我们并不是要触碰法律红线,而是我们不知道法律的红线在哪。合规指导清单能够帮助我们找差错,补短板。”

包头市企业行政合规指导清单发布以来,从来自企业的真实反馈可见,包头市对行政合规指导制度的探索工作取得了初步成效。

这项工作由最初的理论争议到随之的摸索前行,如今已“渐入佳境”。企业行政合规指导制度已成为企业健康可持续发展的不可逾越之路,完备的合规体系有助于企业对外部风险的可知可控,通过确定性的合规管理应对不确定的外部环境,成为企业高质量发展的重要保障。

今后工作中,包头市将立足实际,密切跟踪清单发布后的实际成效,制定科学的评估标准,主动听取执法部门和行政相对人对清单执行情况的反馈,力争形成具有包头市特色的企业行政合规指导经验,真正把这项工作落地落实。(肖玥)